

上接第一版

仪仗队和军乐团整齐列队,这是习近平主席这次访法期间第四次走进爱丽舍宫。从尼斯到巴黎,两位元首多次亲切交谈,马克龙总统仍觉不够,临别前又将习近平主席请进爱丽舍宫内茶叙。

一组外交纪年记录着友好的历程——

今年是中意建立全面战略伙伴关系15周年,明年将迎来中意建交50周年。一份关于加强全面战略伙伴关系的联合公报,为中意关系未来擘画新蓝图。

承前启后,继往开来,两国元首一致同意,携手推动中意全面战略伙伴关系在新时期得到更大发展。

中摩建交24年来,双方始终真诚友好、平等相待,成为不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好交往的典范。

谈及缘由,习近平主席一语中的:“对于一个国家的评价,不能只看面积。”习主席对阿尔贝二世亲王这样说:“我们两国相似的民族性格和共同的精神追求,使得我们相知相亲。”

55年风云变幻,中法关系始终走在中国同西方大国关系前列。习近平主席用了三个“始终没有改变”表达对发展中法关系的坚定信心:中国对中法关系的重视始终没有改变;中法对和平、发展、公平、正义的共同追求始终没有改变;中法合作互利共赢的属性始终没有改变。

在新的历史起点上,两国元首一致同意,打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系。

合作篇

位于罗马城郊的马达马别墅,16世纪由意大利艺术家拉斐尔主持建造,开创了文艺复兴时期的建筑新风格。数百年后,这座古朴的建筑又一次参与了历史的创造。

当地时间3月23日中午,在习近平主席和意大利总理孔特共同见证下,中意双方代表正式签署关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。

代表意方签字的意大利副总理兼经济发展部部长迪马约随后发表讲话说:“这份文件对意大利非常重要,意大利是七国集团中第一个签署这一合作文件的国家!”

时间拥有积土成山、积水成渊的塑造力量。6年前,习近平主席提出“一带一路”倡议。6年间,从“大写意”到“工笔画”,“一带一路”走向越来越广阔的世界。

从“一带一路”倡议同意大利“北方港口建设”、“投资意大利计划”进行对接,到中意、中法第三方市场合作稳步推进;从法国参议院呼吁法国在“一带一路”建设中发挥积极作用,到意大利政府成立“中国事务工作组”……互利共赢、共同发展的中国方案,正在欧洲获得更多支持响应。

亲自倡议,亲自谋划,亲自推动。访问期间,习近平主席利用多

个场合深入阐释“一带一路”的丰富内涵。

习近平主席强调:“我们追求中国人民的幸福,但我们从来没有忘记我们所承担的国际责任。中国的发展不是独善其身的发展,‘一带一路’就是要同愿意与我们合作的世界各国,实现互利共赢的发展,最终实现人类的和谐共生。这也是5000多年中华文明的精髓所在。”

马塔雷拉总统表示,意大利支持习近平主席倡导的“一带一路”倡议,相信这将有利于欧亚大陆互联互通和共同发展。

孔特总理说,我们很高兴抓住历史机遇,参与共建“一带一路”,我期待着出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

马克龙总统说,法中全面战略伙伴关系的基调是合作。他多次表达同中方开展“一带一路”务实合作的意愿。同习近平主席共见记者时,他特别提到去年访华将西安作为访问首站的用意:“西安也是古丝绸之路的一端。我认为,中国和欧洲交汇,有益于整个世界。通过这几天跟习主席的交流,我对此更加深信不疑。”马克龙总统要派高级代表出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

数据为领导人决策提供了重要支撑:

2018年,中意双边贸易额达542亿美元,中法双边贸易额超过600亿美元,中欧贸易额6822亿美元,均创历史新高。扩大同中国的合作、密切同中国的交往,成为欧洲各国的普遍共识。

在意大利,习近平主席同孔特总理一道见证签署和交换19份政府间合作文件、10份商业协议,从电子商务、卫生医疗、能源电力到电磁监测卫星02星项目、西西里产柑橘对华出口,中意合作多姿多彩。

在摩纳哥,两国元首从科技创新到可再生能源、从野生动物保护到2022年北京冬奥会,话题广泛。习近平主席特别提到环保、电信、移动支付等合作新领域。在这些方面,中摩走在中欧合作前列。

在法国,习近平主席和马克龙总统共同见证14份双边合作文件的交换。其中,既有核能、航空航天等传统领域,也有科技、金融、农业、生态、文化体育等新兴领域。马克龙总统再次重申对中国投资的欢迎态度。

一份份合作文件、一个个合作项目,世界感受中国同世界开放合作的诚意与努力。

习近平主席在同马克龙总统共见记者时做了一段深入浅出的解读:

“我们主动举办国际进口博览会,专门买外国的东西,就是要平衡

习近平主席讲到的这些历史典

故,引发意大利参议长卡塞拉蒂的共鸣:我赞同习近平主席对两国上千年传统友好交往的评价。意中都是文化大国,意方愿同中方加强文化、艺术、语言等交流合作,鼓励青年交往、增进相互理解。

访问期间,意大利、法国分别确认作为主宾国参加第二届中国国际进口博览会。

文明篇

习近平主席收到了马克龙总统赠送的一份特殊礼物——

一本1688年出版的首部《论语导读》法文版原著。这部《论语导读》原著仅有两本存世。另一本收藏在巴黎法国国立吉美亚洲艺术博物馆。

曾几何时,中国的丝绸瓷器成为欧洲宫廷的时尚,中国的传统文化为欧洲启蒙运动提供思想的滋养。

“伏尔泰、孟德斯鸠都深受孔子思想的影响。”听闻马克龙总统介绍,习近平主席说:“这个礼物很珍贵,我要把它带回去收藏在中国国家博物馆。”

几个世纪前,欧洲兴起“中国热”,见证了中华民族昔日的辉煌;今天,欧洲大陆又一次涌动“中国潮”,昭示出中华民族伟大复兴的力量。

精致典雅的摩纳哥王宫蓝厅,童声清脆,动人心弦。摩纳哥夏尔三世初中的7名学生为远道而来的中国贵宾背诵唐诗《静夜思》,并演唱中国民歌《茉莉花》。夏尔三世初中开设中文课已有10余年时间,以语言为桥,孩子们爱上了中国,爱上了中华文化。

无独有偶,在习近平主席访意前夕,罗马国立住读学校中文国际理科高中的学生们给习近平主席写了一封信,分享学习中文的收获,表达对中国发展的赞叹。

数日后,他们惊喜地收到了习近平主席的回信。一段寄语深深印刻在孩子们的心里:

“你们立志促进中意青年思想对话和文化交流,促进中意人民友谊,我对此十分赞赏。希望你们做新时代的马可·波罗,成为中意文化交流的使者。”

文化交流、文明互鉴,贯穿习近平主席这次欧洲之行。

抵达意大利前夕,习近平主席在意大利《晚邮报》发表题为《东西交往传佳话 中意友谊续新篇》的署名文章,将中意两个伟大文明友好交往的故事娓娓道来:

“两千多年前,古老的丝绸之路就让远隔万里的中国和古罗马联系在一起。汉朝曾派使者甘英寻找‘大秦’,古罗马诗人维吉尔和地理学家庞波尼乌斯多次提到‘丝绸之路’。一部《马可·波罗游记》在西方掀起了历史上第一次‘中国热’。”

习近平主席讲到的这些历史典

故,引发意大利参议长卡塞拉蒂的共鸣:我赞同习近平主席对两国上千年传统友好交往的评价。意中都是文化大国,意方愿同中方加强文化、艺术、语言等交流合作,鼓励青年交往、增进相互理解。

2014年,习近平担任国家主席后首次访问欧洲,在联合国教科文组织总部发表演讲时,提出了中国的文明观。文明是多彩的、平等的、包容的,在“文明冲突论”甚嚣尘上的当下,这一中国理念尤具现实意义。

——文明之间,应该相互欣赏。

奎里纳莱宫宝莉娜礼堂灯火辉煌,欢迎晚宴后,马塔雷拉总统专门为习近平主席夫妇举行了一场小型音乐会。意大利盲人歌唱家波切利演唱了《我的太阳》《今夜无人入睡》,习近平主席为意大利艺术家的精湛演出热情鼓掌。

举世闻名的巴黎歌剧院,习近平主席夫人彭丽媛同演员们亲切交流:“中法都是文化底蕴深厚的艺术大国,希望两国艺术家加强交流和交往,为丰富中法人文交流内涵、增进两国人民感情和友谊发挥更大作用。”

——文明之间,应该相互借鉴。

“我将无我,不负人民。”

一段精彩的对话,尽显大国领袖的风范,充满浓厚的人文情怀。

3月22日下午,习近平主席同意大利众议长菲科举行会见。菲科议长向习近平主席提了一个问题:“您当选中国国家主席的时候,是一种什么样的心情?因为我本人当选众议长已经很激动了,而中国这么大,您作为世界上如此重要国家的一位领袖,您是怎么想的?”

习近平主席注视着菲科议长,语气坚定地答道:“这么大一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的的发展奉献自己。”

“欢迎您到中国去!看看古老的中国,看一看勤劳智慧的中国人民。”习近平主席热情邀请,菲科议长愉快答应:“我一定会去的!”

在法国,爱丽舍宫欢迎宴会前,两国元首共同参观中法建交55周年和留法勤工俭学运动100周年图片展。一幅幅老照片让记忆再度鲜活起来。

风起云涌,潮落潮起。从成立中国共产党,到成立中华人民共和国,再到推进改革开放和新时代中国特色社会主义事业,中国人民在民族复兴的征程上艰辛探索,开拓前进。

习近平主席同往访三国领导人就治国理政、国计民生等重要议题分享经验。新中国迎来70华诞,三国领导人纷纷祝贺中国发展取得的巨大成就。

——文明之间,应该相互合作。

一条喜讯传回中国,令人倍感振奋。在习近平主席和孔特总理共同见证下,中意双方代表交换了中国流失文物艺术品返还证书。汉代茧形壶、唐代陶骆驼、宋代黑釉瓷、清末至民国紫砂壶……漂泊海外的796件套中国文物将回家;

中国杭州西湖和意大利维罗纳老城,中国云南红河哈尼梯田和意大利皮埃蒙特葡萄园,两对世界遗产地正式开展“结对”合作;

2020年互办中意文化旅游年,2021年互办中法文化旅游年,以2022年北京冬奥会和2024年巴黎奥运会为契机加强中法两国体育文化领域合作……一项项合作计划,更显中欧文化交流的蒸蒸日上。

访问期间,习近平主席夫人彭丽媛以联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使身份出席在该组织巴黎总部举行的女童和妇女教育特别会议。“彭丽媛教授全身心投入促进女童和妇女教育事业发展之中并发挥了重要作用。”“感谢中国给予联合国教科文组织大力支持和合作。”该组织总干事阿祖莱如是称赞。

担当篇

意大利和法国,欧盟重要成员国;摩纳哥,欧洲对华最友好的国家之一。

中国和欧洲,当今世界两大力量、两大市场、两大文明。

爱丽舍宫缪拉厅,明媚阳光穿过玻璃穹顶照亮整个厅堂。3月25日下午,习近平主席同马克龙总统在这里共见记者。

两位元首不约而同提到当今世界正在经历的深刻变化以及中法两国的责任和担当。

习近平主席指出,当今世界正经历百年未有之大变局,人类处在何去何从的十字路口。中法作为全面战略伙伴和负责任、有担当的大国,要继续探索独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的大国相处之道,为世界和平稳定发展贡献更多正能量。

马克龙总统说,当今世界发生着深刻变化,多边体系面临崩塌,作为联合国安理会常任理事国,法中有特殊责任携手为平衡世界格局指明方向,通过共同制定规则来建设新的世界秩序。法国是中国可靠和明确的战略伙伴。

26日上午,中法全球治理论坛闭幕式在爱丽舍宫举行。宽阔的节日大厅,习近平主席同马克龙总统相邻而坐。

法国外长勒德里昂直言:“在习近平主席访法之际,法中举办全球治理论坛意义重大,面对保护主义、单边主义冲击国际关系基本原则,法中需要携手合作,共同探讨全球治理框架,共同应对面临的挑战。”

当今世界,不稳定性不确定性因素日益凸显,以合作应对挑战成为国际社会的普遍共识。

这个由中法共同主办的论坛,因为德国总理默克尔、欧盟委员会主席容克的参加而更具多边代表意义。

论坛闭幕式前,习近平主席同马克龙总统、默克尔总理、容克主席举行了四方会晤,围绕多边主义、中欧全面战略伙伴关系发展深入探讨,达成了进一步共识。

“面对人类发展在十字路口何去何从的抉择,各国应该有以天下为己任的担当精神,积极做行动派、不做观望者,共同努力把人类前途命运掌握在自己手中。”

“我们要坚持共商共建共享的全球治理观,坚持全球事务由各国人民商量着办,积极推进全球治理规则民主化。”

“我们要把互尊互信挺在前头,把对话协商利用起来,坚持求同存异、聚同化异,通过坦诚深入的对话沟通,增进战略互信,减少相互猜疑。”

“中国支持对世界贸易组织进行必要的改革,更好建设开放型世界经济,维护多边贸易体制,引导经济全球化更加健康发展。”

习近平主席在论坛闭幕式上致辞,获得与会各方一致赞同。

论坛之外,一份声明,一场会见,中国再次向世界传递坚定维护多边主义的清晰信号。

中法关于共同维护多边主义、完善全球治理的联合声明指出:“两国重申尊重国际法和国际关系基本准则,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的国际关系。”

会见默克尔总理,习近平主席说:“携手合作、互利共赢才是解决各种全球性问题的唯一正确选择。”

访问期间,习近平主席就维护多边贸易体制、应对气候变化、推动联合国2030年可持续发展议程等重大议题,同往访国领导人进行深入战略沟通。中国的主张,得到广泛呼应和共鸣。

马塔雷拉总统说:“我们共同致力于促进联合国2030年可持续发展议程、应对气候变化。在应对气候变化这一挑战中,中国发挥着决定性作用,意大利也愿意作出自己的贡献。”

阿尔贝二世亲王说,摩方高度赞赏中国在气候变化等国际事务中发挥的重要作用,愿支持中方办好明年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。

马克龙总统说,虽然中法有不同之处,但对世界有共同理解。贸易战对大家都有伤害,冲突是无效的,只有合作才是高效。

“友谊不是偶然的选择,而是志同道合的结果。”习近平主席引用意大利著名作家莫拉维亚的这句名言,为这次欧洲之行作出了最好的注解。

新华社记者 霍小光 郝薇薇

新华社北京3月27日电

行久以致远

我省推广应用电子社保卡

本报讯(记者 岳晓琼 李海球)3月26日上午,由云南省人力资源和社会保障厅、昆明市人力资源和社会保障局共同主办的云南省“12333全国统一咨询日”云南省电子社保卡推广应用暨昆明地区试点发行仪式在昆明市盘龙区举行。

12333是全国统一的人力资源和社会保障咨询服务平台专用号码,每年3月30日是“12333全国统一咨询日”。今年咨询日的活动主题是“智慧人社 智慧服务”,以展示人社部门充分利

用“互联网+人社”发展成果,为企业和群众办事提供便利。推广应用电子社保卡就是人社部门提供智慧服务的一项便民举措。

电子社保卡是社保卡线上应用的有效电子凭证,与实体社保卡一一对应、唯一映射、状态相同、功能相通,由全国社保卡服务平台统一签发、统一认证、统一管理、全国通用。

目前我省省本级、昆明市、玉溪市的电子社保卡已上线,开通了身份凭证、信息记录、自助查询等功能。昆明市在此基础上还开通了药店内扫码和手机移动支付购药两种功能。参保人可通过“云南人社12333”手机APP、“昆明人社通”手机APP或“工、农、中、建、省农信社的手机银行”APP等渠道进行签发,然后在购药时通过扫手机上的电子社保卡二维码或者通过手机APP来完成支付。

目前的电子社保卡在健之佳和一心堂连锁药店的门店试点运行,下一步将在总结试点经验的基础上,向医院和其他药店逐步推广。

“学习强国”云南学习平台建设工作推进会提出

发挥学习平台作用 推进理论学习常态化制度化

本报讯(记者 左超)3月27日,“学习强国”云南学习平台建设工作推进会在昆明召开。

省委常委、省委宣传部部长赵金出席会议并讲话。

“学习强国”学习平台是立足全党、面向全社会的基于互联网

PC端和手机APP的信息化学习平

台。建设“学习强国”学习平台,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断深入的重要举措。作为“学习强国”省级学习平台之一的云南学习平台于3月26日正式上线。

会议强调,要进一步抓好“学

习强国”学习平台在云南的推广、使用和云南学习平台建设、管理、运用工作,充分发挥学习平台作用,组织全省广大党员干部和各族群众通过学习平台开展网上学习,